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Στο κρεβάτι του Προκρούστη 
4 εκατομμύρια συντάξεις
Την επανεξέταση πάνω από 4 εκατ. συντάξεων, 

με στόχο τη μείωση της συνταξιοδοτικής δαπά-

νης κατά τουλάχιστον 700 εκατ. ευρώ εντός του 

2016 επιδιώκει το υπουργείο Εργασίας. Έχοντας 

αναλάβει ένα φιλόδοξο στόχο, την εφαρμογή 

ενός νέου ασφαλιστικού συστήματος που θα 

συνδυάζει αλληλεγγύη, κοινωνική δικαιοσύνη 

και δημοσιονομική προσαρμογή, η ηγεσία του 

υπουργείου Εργασίας αναμένεται να εκμε-

ταλλευτεί το πόρισμα της επιτροπής Σοφών, 

αναλαμβάνοντας όμως την πολιτική ευθύνη να 

καθορίσει όλα τα θολά σημεία των προτάσεων.

Ο νέος ενιαίος τρόπος υπολογισμού της σύντα-

ξης που αναμένεται να εφαρμοστεί σε ασφα-

λισμένους και συνταξιούχους θα έχει ως βάση 

«κοινωνικοασφαλιστικά κριτήρια», ήτοι το ύψος 

των συντάξιμων αποδοχών, τα έτη ασφάλισης 

και την ηλικία συνταξιοδότησης. Η λογική είναι 

να εφαρμοστεί ενιαίος τρόπος υπολογισμού για 

όλους, σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα, αλλά με 

κλιμακωτά ποσοστά αναπλήρωσης, ανάλογα με 

το ύψος του εισοδήματος.

Το όλο εγχείρημα πρέπει να συμμορφώνεται 

με τους μνημονιακούς στόχους για περικοπές 

δαπανών 1% του ΑΕΠ μέσα στο 2016, ώστε να 

γίνει αποδεκτό από τους θεσμούς, αλλά και με 

τις συνταγματικές επιταγές ώστε να μη δημι-

ουργηθούν εκ νέου προβλήματα με δικαστικές 

αποφάσεις.

Η πρόταση προβλέπει ενιαίους κανόνες για τον 

υπολογισμό των συντάξεων (που θα οδηγήσουν 

σε μειώσεις), μαζί με την ενοποίηση των ασφα-

λιστικών ταμείων. Οι ενιαίοι κανόνες για παλιούς 

και νέους ασφαλισμένους είναι μια αλλαγή που 

θα επιφέρει ένα μειωμένο ποσοστό αναπλήρω-

σης, το οποίο όμως ενδέχεται να μην είναι κοινό 

για όλους, ώστε οι απώλειες-περικοπές να είναι 

μεγαλύτερες για τα υψηλότερα εισοδήματα.

Με εισοδηματικά κριτήρια θα καταβάλλεται και 

η Εθνική-Κοινωνική Σύνταξη, ενώ και οι εισφο-

ρές δεν αποκλείεται να κυμαίνονται ανάλογα 

με το ύψος του εισοδήματος, ώστε ένα μέρος 

από τις κρατήσεις των υψηλόμισθων να χρημα-

τοδοτεί είτε το έλλειμμα του συστήματος είτε τις 

παροχές αυτών που για συγκεκριμένους λόγους 

δεν εισφέρουν στο σύστημα (π.χ. ανεργία).

Παράλληλα με αυτή την... ιδιότυπη εσωτερική 

αναδιανομή, το νέο σύστημα φαίνεται πως με-

ταβιβάζει ένα σημαντικό βάρος από το κράτος 

στον ίδιο τον πολίτη, χρησιμοποιώντας μάλιστα 

οικονομικούς σταθεροποιητές που θα οδηγούν 

σε αυτόματες μειώσεις συντάξεων. Πρόκειται, 

σύμφωνα με τη μειοψηφούσα άποψη (με την 

οποία συντάχθηκαν ο γνωστός δικηγόρος, 

εξειδικευμένος στα συνταξιοδοτικά θέματα, Δ. 

Μπούρλος, και ο καθηγητής Δικαίου Κοινωνικής 

Ασφάλειας, Ξ. Κοντιάδης) για ένα νέο, πλήρως 

εξατομικευμένο σύστημα, όπου το τελικό ποσό 

της σύνταξης θα είναι αβέβαιο.

Αβέβαιο παραμένει και το ύψος των περικοπών 

στις ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις, καθώς 

προτείνεται ο υπολογισμός τους εκ νέου, «κατ’ 

επιταγή των αρχών της συμμετοχικής δικαιοσύ-

νης και της αλληλεγγύης των γενεών».

Με στόχο αφενός την επίτευξη δημοσιονο-

μικής ελάφρυνσης κατά τουλάχιστον 700 

εκατ. ευρώ εντός του 2016 και αφετέρου τη... 

νομιμοποίηση των περικοπών που κρίθηκαν ως 

αντισυνταγματικές από το ΣτΕ, κυβέρνηση και 

εμπειρογνώμονες τάσσονται υπέρ της μείωσης 

των συντάξεων. Δεν αποδέχονται οριζόντιες πε-

ρικοπές, όμως αναζητούν τρόπο να πετύχουν το 

ίδιο δημοσιονομικό (και πλήρως ανελαστικό) α-

ποτέλεσμα, μέσα από έναν πιο δίκαιο τρόπο, με 

εφαρμογή όρων ενδογενεακής αλληλεγγύης.

Στο κείμενο που παραδόθηκε στην ηγεσία του 

υπουργείου Εργασίας δεν υπάρχει ούτε ένας 

αριθμός. Δεν υπάρχουν μετρήσιμοι στόχοι, δεν 

καθορίζονται ποσοστά μειώσεων, ύψος εισφο-

ρών, ποσοστά αναπλήρωσης της σύνταξης 

βάσει των οποίων θα καθορίζεται και η τελική 

παροχή, ενώ θολό είναι ακόμη το ποιους θα α-

φορά το νέο σύστημα και τι θα ισχύει κατά τη δι-

αδικασία μετάβασης. Έγκειται στην κυβέρνηση 

που θα συνεδριάσει στις αρχές της ερχόμενης 

εβδομάδας να εγκρίνει το πόρισμα και να απο-

φασίσει το εύρος των παρεμβάσεων.

ΙΟΒΕ: Δυσοίωνο βλέπουν το μέλλον τόσο 

της χώρας όσο και των νοικοκυριών τους 

όλο και περισσότεροι Έλληνες καταναλωτές 

για το επόμενο 12μηνο, όπως προκύπτει 

από την Τριμηνιαία Έκθεση για την Ελληνική 

Οικονομία του ΙΟΒΕ. Το ποσοστό εκείνων 

που είναι απαισιόδοξοι για την οικονομική 

κατάσταση του νοικοκυριού τους το επό-

μενο 12μηνο αυξάνεται κατά μέσο όρο στο 

66% (από 47%) το υπό εξέταση γ  ́τρίμηνο, 

ενώ διευρύνεται στο 69% (από 48%) το 

ποσοστό όσων διατυπώνουν δυσοίωνες 

προβλέψεις σχετικά με την οικονομική κατά-

σταση της χώρας. Επιπλέον, αυξάνεται στο 

74% (από 55%) το ποσοστό όσων εκτιμούν 

ότι η κατάσταση στον τομέα της ανεργίας θα 

επιδεινωθεί. Τέλος, το ποσοστό εκείνων που 

αναφέρουν ότι «μόλις τα βγάζουν πέρα» πα-

ραμένει στο 68%-69% και το ποσοστό των 

νοικοκυριών που αναφέρουν ότι «αντλούν 

από τις αποταμιεύσεις τους» περιορίζεται 

στο 11% (από 13%).

ΤΑΙΠΕΔ: Την Τετάρτη 14/10, κατά τη διάρ-

κεια συνάντησης του Ρώσου πρωθυπουρ-

γού, Ντμίτρι Μεντβέντεφ, με τον νέο πρόε-

δρο της RZD, Όλεγκ Μπελοζέροφ, φαίνεται 

πως ελήφθη η απόφαση για αποχώρηση 

των Ρωσικών Σιδηροδρόμων από τους τρεις 

διαγωνισμούς του ΤΑΙΠΕΔ. Έτσι, το βράδυ 

της ίδιας ημέρας διέρρευσε εισήγηση της 

νέας διοίκησης της RZD προς τη ρωσική 

κυβέρνηση για αποχώρηση από τους δια-

γωνισμούς της ΤΡΑΙΝΟΣΕ, της εταιρείας 

τροχαίου υλικού του ΟΣΕ (ROSCO) και του 

ΟΛΘ. Δεν είναι λίγοι εκείνοι που υποστηρί-

ζουν πως πρόκειται για κίνηση που ήθελε 

να δείξει τον προβληματισμό της ρωσικής 

πλευράς για το στενό μαρκάρισμα των ΗΠΑ 

στην Αθήνα, ώστε να διευρυνθεί η ενεργει-

ακή συνεργασία. Πάντως, επιχειρήθηκε να 

αμβλυνθούν οι αρνητικές εντυπώσεις με 

κύκλους της ρωσικής πλευράς να υποστηρί-

ζουν πως η απόφαση για οριστική αποχώρη-

ση της RZD είναι πολιτική και θα ληφθεί από 

την κυβέρνηση. Ορισμένοι παρατηρητές 

εκτιμούν πως οι Ρώσοι αφήνουν ακόμα 

ανοικτό ένα παράθυρο συνεργασίας, την 

ίδια στιγμή που διαπίστωσαν πως υπάρχουν 

αμερικανικές βλέψεις και για την ΤΡΑΙΝΟΣΕ, 

καθώς φέρεται να ενδιαφέρεται η Watco, 

μία εκ των μεγαλύτερων σιδηροδρομικών 

εταιρειών των ΗΠΑ.

Με τον τραπεζικό κλάδο σταθερά σε θετικό 

πρόσημο και τις ευρωαγορές σε ήπια ανοδι-

κή φορά κινήθηκε η τελευταία συνεδρίαση 

της εβδομάδας στο Χρηματιστήριο, χωρίς 

σημαντικές εκπλήξεις. Το ενδιαφέρον, κυ-

ρίως των βραχυπρόθεσμων παικτών, ήταν 

στραμμένο στη διαδικασία δημοπρασίας 

για το κλείσιμο της σειράς Οκτωβρίου στο 

ΧΠΑ, με τις τράπεζες στο επίκεντρο και 

τις μετοχές-σηματωρούς να κινούνται με 

μεικτές τάσεις. Συγκριτικά αυξημένες και οι 

συναλλαγές και ο τζίρος.

Στο ελληνικό χρηματιστήριο η «ουρά» αγο-

ρών από την προχθεσινή συνεδρίαση σε 

μετοχές των Alpha Bank, Πειραιώς, Εθνική, 

ώθησε από την αρχή της συνεδρίασης 

υψηλότερα τις συγκεκριμένες μετοχές και 

τον κλαδικό δείκτη. Να σημειωθεί πως μέχρι 

τα μέσα της συνεδρίασης τη μεγαλύτερη 

κινητικότητα είχε η μετοχή του ΟΠΑΠ, ικανο-

ποιητική κίνηση για τη μετοχή της ΔΕΗ, ενώ 

συντήρηση δυνάμεων είχαμε στη μετοχή 

του ΟΤΕ, παρατηρώντας πως καθημερινά 

καταγράφεται όλο και υψηλότερη τιμή 

ημέρας.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 685,95 -1,23

FTSE 205,25 -1,08

FTSEM 834,64 -0,21

Δείκτης Τραπεζών 235,55 1,55

Μετοχές με άνοδο 27

Μετοχές με πτώση 57

Μετοχές αμετάβλητες 17

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

46.382.792

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

226.722.549


